



2014年，在对15个非物质文化遗产项目进行田野调研后，海南大学艺术学院与12个非遗项目传承人一起举办了5场“民间艺术进高校”的展演活动，同时创编一台名为《琼古遗韵》的舞台展演剧目，在海南各地进行巡回展演。展演反响热烈，关于海南非物质文化遗产的传承问题又一次得到极大关注。

## 高校集结串联起“琼古遗韵”

■ 见习记者 徐晗溪

### 1 学院创新 | 民间非遗焕发光彩

12月19日下午，舞台剧《琼古遗韵》走进骑楼老街，琼古的意韵与老街的余韵、学院派的典雅与本土艺术的香醇，碰撞出绚丽的火花。

“琼古遗韵”是对海南艺术类非物质文化遗产的简称：一个“琼”字，覆盖了宝岛海南；一个“古”字，追溯至氏族部落；一个“遗”字，承载了厚重历史；一个“韵”字，饱含了文化艺术。

为了进一步弘扬海南优秀传统文化，扩大海南本土文化的传播与影响，一些海南高校的专家学者自觉担当起“发现玫瑰”的文化使命，他们正通过自己的努力，展现海南的“琼古遗韵”。

骑楼，并不是《琼古遗韵》展演的第一站。三亚、儋州、琼海，都留下了《琼古遗韵》的欢歌笑语。2014年，海南大学艺术学院对15个非物质文化遗产项目进行了田野调研，并邀请了12个非遗项目的传承人，共同举办了5场“民间艺术进高校”的展演活动，并在此基础上创编了一台“琼古遗韵”的舞台展演剧目，参加2015年海南第二届文华奖评选，并精选出能代表海南传统文化、适合搬上舞台的12个非遗项目在海南进行巡回展演。

黎歌、苗歌、儋州调声、临高渔歌、琼剧、黎族鼓舞、竹木器乐、服装服饰……这些来自民间的非物质文化遗产，经由学院派专家的创新提炼，焕发出迷人的艺术魅力。“我是学艺术的，也是土生土长的海南人，在海南生活了那么久，我都不知道我们海南居然有那么多好东西”，许潇尹激动地介绍道。她是海南大学艺术学院的一名声乐教师，观看完《琼古遗韵》后，感慨万千。

海南大学艺术学院院长张巨斌告诉记者，很多师生观看完表演，纷纷给他发短信，表达震撼、感动之情。“我们海南居然有那么多好东西！”——这不仅仅是许潇尹一个人的感慨，也是无数《琼古遗

韵》观众的心声，更是大家了解海南非物质文化遗产后的感受。

据介绍，目前海南的非物质文化遗产列入县市级以上的非遗项目有200多个，列入省级保护名录的项目有72项，列入国家级保护名录的有25项。

作为一名历史学博士，张巨斌对此有深入的了解：“海南的非物质文化遗产虽比不上中原大省那样丰富多样，但也有其特色”。原来，通过整理海南的非物质文化遗产，艺术学院的专家惊讶地发现：海南的非遗大多数都是歌、乐、舞、戏等艺术类的，国家级保护名录中，有15项是直接艺术类的（7个传统音乐、2个传统舞蹈、4个传统戏剧、2个传统美术）。除此之外，像黎族服饰、黎族三月三节庆等，虽不能代表海南传统文化的全部，却是海南传统文化的主要组成部分，能形象生动地反映出海南本土文化的热带、海洋、黎族、旅游、休闲、包容等特点。

以海南疍民为例。“七十年前的海南疍民，都是用唱歌对话，就跟我们现在看到的歌剧一样”，海南大学艺术学院声乐教授刘锋告诉记者，海南疍民都是以海为家、耕海为业，他们的音乐中有很强的地域特点，比如，“他们的音乐有很强的封闭性”，“疍民识字的人不多，他们是靠唱歌，口口相传教育子女”。据了解，海南疍民的水上歌声是《琼古遗韵》中的一部分。

《琼古遗韵》的总导演李群山介绍道，他们为海南疍歌、临高渔歌等原生态歌曲记谱，在保留其精髓的基础上进行创新、改编，首次采用艺术化伴奏，特意加入舞美、多媒体等现代元素。“我们让新老同台演绎琼古遗韵”，李群山说，为了能让岛内外游客和年轻人更容易接受，他们特意将一些民歌的唱词改编成普通话演唱，“我们请了海南的歌王，歌后用普通话演唱”，“还让老艺人演唱，看看观众更喜欢哪个”，以期达到更好的视听效果。

“海南有很多文化就像是散落在沙滩上的珍珠，‘琼古遗韵’就是串起这一颗颗珍珠的一条线”，这是海南大学艺术学院师生的心声与骄傲。然而，面对鲜花与掌声，李群山也表达了他执导《琼古遗韵》的思考与困惑：“我们知道我们这样做，肯定会有争议声，我们也想通过这个契机，探索一下怎样才能更好地保护非物质文化遗产。”

### 3 多方合力 | 传承海南优秀文化

当今社会，大众越来越重视非物质文化遗产，开始意识到保护非遗的重要性。同时，重视便意味着商机与市场。非物质文化遗产，在学者眼里，是文化瑰宝；在民间手艺人眼里，也许，这首先是个饭碗。

白沙绣娘符秀英，凭着海南省唯一黎锦双面绣传承人的手艺，去年卖了两件作品，每件八万八。“这是双面绣的骄傲”，符秀英一边说，一边向记者展示微信朋友圈里她向亲友报喜的信息。

符秀英曾是一名下岗女工。2006年，她开始向姑妈学习黎族双面绣技艺，她姑妈是白沙远近闻名的双面绣高手。符秀英性格豪爽，她告诉记者，是姑妈让她学习双面绣的，姑妈一直催促她说，“你学了，总会有出路的”、“等我死了，你想学也没人教你了”。

学成之后，符秀英渐渐有了“双面绣英雄”之类的封号，在业内很有名气，并开始招收学徒。她常常用自己的经历激励学员，“今天你是学生，明天你就是老师”。她告诉记者，她作为海南省非物质文化遗产项目黎族“双面绣”技艺代表性传承人，她有义务将黎锦文化发扬光大。

据悉，海南省非物质文化遗产列入国家级保护名录的有25个项，其中有10项保护名录划归在民俗和手工技艺类下。然而，掌握这些古老技艺的手艺人却日渐消亡，并且，很多年轻人并不热衷传承这门技艺。

与符秀英的能言善道不一样的是，其他黎锦传承人甚至还会说普通话。据东方市文化馆副馆长王秀蓉介绍，很多黎锦传承人是农民出身，平时仍以做农活为主，闲时才会织锦。据记者观察，绝大多数传承人除了能够熟练掌握黎锦技术外，与海南本地农妇并无二致。符秀英告诉记者，“能吃饭，才能活下去”，他们只有能够靠黎锦来生活，才会有越来越多的年轻人愿意学习这门手艺。

据陈博介绍，三亚学院在推动黎锦发展过程中，选择了伦理与利益并重的策略。“商业目标要适度，不能无限制地膨胀”，陈博说。他认为，既然非遗保护的目的是造福于民，就要对非遗项目的价值有着准确的定位，不能过于夸大了商业价值，导致村民滋生过分的商业期待，而丧失了平常心。同时也防范学术研究上的“独占研究成果”的念头，而且要始终保持学术方面的开放性。

海南大学教授曹锡仁认为，非遗话题其实是伴随着人类现代化进程而产生的，注重对民间非物质文化遗产的保护，大大提高了保护民族遗产的积极性，不仅有利于文化建设，还能传承我们本民族的历史，提升国民的民族自信心。曹锡仁指出，非遗可以为国际旅游岛建设服务，政府可以出面牵头，凝聚起政府、企业、知识界等多方力量，共同为传承海南优秀文化献言献策。



《琼古遗韵》中的走秀节目。



符秀英（左二）在向学生示范如何织锦。

徐晗溪 摄

### 2 市场探索 | 高校推动非遗成果转化

这不仅是海南大学艺术学院的困惑，三亚学院也面临着类似的困惑。不同于海南大学艺术学院的省内巡回演出，三亚学院似乎走得更远——走向了市场。

10月21日，三亚黎族古法染织绣技艺研究中心在三亚学院挂牌成立。据三亚学院艺术学院院长陈博介绍，研究中心是集海南非物质文化遗产保护、研究开发、应用为一体的具有复合功能的新型的政府、高校与民间合作的文化开发协同事体。据了解，该中心将集合高校的研究力量、民间村落和传承人资源以及政府指导推动力量，把古老的黎锦与时尚相结合，开发出符合时尚品味的新产品，并计划将黎锦产品推广至三亚的旅游市场。

“这个决定和政府推动的非物质文化遗产保护的举措，形成了呼应。某种意义上说，是对目前非遗保护由政府单方面推动方式的一种补充，为非遗保护提供了另一种视角”，陈博说。他进一步

解释道：“在这样的调研过程中，我们真地感受到了黎族许多村落对改善生活的渴望。所以开始思索如何能够切实利用高校的资源，通过文化创意的方法，实现研究成果向产品的转化。”

据了解，如何改善乡村居民的生活状况，是三亚学院一直关注的问题。正是在这种学术研究的背景下，海南的非遗保护进入了他们的研究视野。为此，三亚学院积累了大量的黎族村落调研、服饰调研、工具和器物调研、黎陶调研的一手资料。

“保护人类文化遗产的初衷，是源自于现代社会对‘发展信念’的怀疑”，陈博介绍说，“人类的未来其实还是根植于传统的文化形态之中。我们要尽可能的保留下来这些物质的和非物质形态的文化种类，以便我们和我们的后人能够从中进行借鉴”。这也是我们保护非物质文化遗产的目的——为人类未来的发展留下尽量多的借鉴的可能性。然而，有关自然，自然

南海网

## 北上广深不相信阅读？

■ 刘旭俊

近期，亚马逊中国根据它的“大数据分析”，一口气发布了2015年“年度图书销售排行榜”、“年度畅销图书作家榜”、“年度十大新锐作家榜”，以及“年度阅读城市榜”四大榜单。其中，最令人乍舌的结论是苏州、合肥、昆明、济南、宁波、重庆、郑州、长沙、佛山与杭州占据了“年度阅读城市榜”评选出的最爱阅读城市的前十位，而北上广深这四大一线城市却名落孙山。这不禁让那些以教书育人为己任的人呼天喊地——北上广深不再相信阅读了，发达城市越来越堕落了，一旦喪失了阅读能力，只会一边筑起经济高地，一边催生文化沙漠。

且慢，请这些专家运用你们颇为自负的头脑来理性思量一番吧。首先，根据亚马逊的销售数据进行分析得出的结论，至多是“年度最爱通过亚马逊来阅读的城市榜”，完全不能等价于“年度阅读城市榜”。仅凭亚马逊的网购与kindle两大渠道的数据作为“大数据”，实在显得大而无当。当其他网络书店与实体书店的销售业绩全部被剔除在外，取样不完整得出的结论，哪怕它部分合理，也难以称之为全部的真相。

不过，倘若用逆向思维来审视亚马逊的大数据，倒是不难发现，恰恰是因为京沪广深相比亚马逊钦定的十大最爱阅读城市拥有更多的实体书店，非但不能说明一线城市不热爱阅读，反而暴露了亚马逊在一一线城市的市场份额占有率实在堪忧。实际情况很可能是这样的。迫于互联网经济迅速崛起的压力，一线城市只能凭借更高的消费能力，另辟蹊径地采取另一种营销策略，即把实体书店的图书销售与鼓吹充满文艺情怀的生活方式挂钩。因此，在那些互联网无法攫取数据的地方，它们的图书销量更高，甚至借此把整个城市的图书消费总量抬高也不是没有可能。

但是，纵然如此，也不能证明一线城市的文化消费程度就一定更高。对于它们来说，在网络上买不买书与文化无关，在实体书店买不买书同样与文化无关。众所周知，京沪广深现下打着“文艺”旗号的书店迭出，自诩是在拯救脆弱不堪的书市。实际上，越是号称文艺的书店，它卖的书或许还可能越是是没有文化。在大城市里，往往让人领略到诡异的一幕——“文艺”已经迅速沦为了“装文化”的同义词和“文化”的反义词。那些文艺书店无非是潮流设计品商店、高档文具商店乃至小资情调咖啡店的别称，那些布置在书架上的心灵鸡汤、厚黑学、成功学图书，也无非是另一种形式的“软装修”，本质上“书店”之名也无异于挂羊头卖狗肉。

对于一个城市来说，重要的从来不是书的销售量，究竟是通过网购，还是实体书店购买；关键在于被阅读书籍的质量，以及这个城市的人究竟用了多少时间去阅读，而这恰恰是难以被互联网的大数据分析来得出精确结论的。

## 海大举行“钢琴与小提琴的对话”音乐会

本报海口12月19日讯（见习记者徐晗溪）由海南省音乐家协会、海南大学艺术学院主办的音乐会“钢琴与小提琴的对话”，今晚在海南大学艺术学院音乐厅举行。海南大学钢琴系副主任吴春丹与小提琴教师林晓明联袂演出，共同为海南听众奏响了一场音乐盛宴。

据了解，本场音乐会在选曲上不仅包含了钢琴、小提琴各自的独奏作品，还加入了两首经典的小提琴钢琴重奏曲目。为听众带来了风格多样、精彩纷呈的音乐享受。

本次音乐会，以贝多芬作曲的《F大调小提琴与钢琴奏鸣曲(春天)》开场，此曲洋溢着光辉明朗的青春气息，展现了海南音乐教师深厚的技术功底，给听者带来发自内心的惊喜与感叹。

此次音乐会为海南大学艺术学院建院30周年院庆系列展演之一。



关注  
文化周  
刊  
二维码



黎锦传统技艺展示。  
三亚艺术学院提供

（本栏图片除署名外均由海大艺术学院提供）